

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 ptas.— Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 657

ENVÍOS: Cuarta plana, 30 cént. línea. Tercera plana: Noticias, 2 ptas.  
Reclamos, 1,50.— Segunda plana, precios convencionales.

### EL TERRORISMO EN CORDOBA

El odio que se siente por Castillejo en el distrito de Hinojosa, y singularmente en Fuente Ovejuna y sus aldeas, es secular y legítimo, noble y santo. Castillejo es un hombre completamente inepto. Fuente Ovejuna tiene 14 aldeas, varias de ellas con un vecindario de más de 300 vecinos. Este distrito ha sido siempre representado por diputados ministeriales; pero en 1913, a consecuencia de una espléndida cacería dada por Castillejo a Sánchez Guerra, mediante ciertos ofrecimientos, el distrito de Hinojosa, desde 1914, ha sido representado por Castillejo. Recuerda este curioso dato para la historia. En 1916, gobernando los liberales, quiso D. Antonio Barroso que su hijo Eugenio fuera el diputado por Hinojosa. En aquel tiempo justo se reconoció que las fuerzas barrosistas eran superiores a las conservadoras. Pues, a pesar de eso, después de grandes disgustos familiares, de intervenir Romanones, García Prieto y Dato y hasta una persona superior en jerarquía, Sánchez Guerra se encastó y sólo transigió en que en vez de ir Castillejo por Hinojosa saliera por Córdoba; pero salió un conservador. A Castillejo se le concede el nombre en el distrito. Personalmente sólo en Fuente Ovejuna, pero quiere decir que no ha hecho nada. Y después de todo, ¿qué puede hacer un hombre que no sabe leer ni escribir? Por dignidad no debía admitir el Congreso a hombres de esta naturaleza. Es un señor que se pasa la vida cazando conejos, y a veces ser buen tirador de los caseros.

La razón de que a Castillejo no se le quiera ni aun por sus mismos amigos, es bien sencilla. El Ayuntamiento de Fuente Ovejuna es único en inmoralidades y chanchullos. Dos concejales de bastante cultura me han asegurado que no se llevan ni libros de actas ni de contabilidad. El impuesto de consumos lo pagan solamente los enemigos políticos. No se pagan obligaciones sagradas si el que las debe es un amigo. En Belalcázar, pueblo de 10.000 almas, están las escuelas cerradas hace seis años. El Ayuntamiento de Hinojosa es tan inmoral como el de Fuente Ovejuna. Cuentan los informados que cada uno de los seis árboles de la plaza ha costado mil duros. A Fuente Ovejuna se le llama el Cerrillo de los ladrones y a Hinojosa y Belalcázar, el corazón de Sierra Morena. Los conservadores de Belalcázar se comieron en cinco años ocho mil fanegas de comunas y los de Hinojosa, hasta la Biblia en verso.

La Coronada, aldea de Fuente Ovejuna, de 800 vecinos, paga por 3.000 fanegas de tierra de segunda y tercera clase, propiedad de Castillejo y otros conservadores del distrito, la suma de 30.000 duros anuales. Cuenca, que es otra aldea de los mismos habitantes, satisface 40.000 duros por 6.000 fanegas. Y así las doce aldeas restantes de Fuente Ovejuna. Yo he oído de día a día a los infelices labriegos que pasan la vida llenos de miserias y privaciones y trabajando como bestias que ellos no se redimen al no repetir la hazaña del comandante. Aquella pobre gente tiene que matar las langostas por su cuenta, porque así lo exigen los contratos leoninos que les hacen firmar los creyentes conservadores y falsos liberales.

Ellos tenían fe ciega en el triunfo del candidato socialista. Ellos abrigan la esperanza de que la voz de Llaneza se oyerá en el Congreso para pedir justicia en nombre de un elemental sentimiento de humanidad. Mucha de esta pobre gente ha perdido la esperanza cuando han visto que Castillejo se ha sentado en los cañones sin el menor rubor, y piensan que será más positivo acudir a procedimientos más radicales. ¿Cómo van a crear en la justicia, después de las pruebas que aportó al Supremo Largo Caballero? ¿Cómo van a tener fe en las leyes, después de la declaración vergonzosa que hizo en el Congreso el vizconde de Matamala?

El general La Barrera dijo a un redactor de ABC que el problema andaluz no se resolvía sin una persecución cruel y energética de los propagandistas que organizaban las misas obreras. Esa es la política que ha realizado él, y seguramente que tendrá la conciencia tranquila. Si nosotros no lleváramos al campesino andaluz a la lucha política, ¿quién sería capaz de contener el desbordamiento del pueblo el día que estalle en santa indignación, convencido de que el caciquismo todo lo puede? Si queréis saber adónde llegaríamos con los procedimientos de violencia, dejad ser en el Gobierno a Cierva, La Barrera y Goycochea. El Sr. Maura es un anciano inconsciente y sugestionado.

Después de todo lo dicho creo que está claro el odio del pueblo a Castillejo. En el

mismo Hinojosa, que no se ha respirado nunca ambiente socialista, hemos conseguido levantar una hermosa y valiente opinión, indignados por las canaladas que se cometían con ciudadanos honrados.

Al pasar Castillejo con un amigo por las calles de Fuente Ovejuna el día de las elecciones, y cruzarse con nuestro amigo Enrique Cuadrado, procurador, dijo aquél que había que encerrar también a éste. Oído esto por nuestro correligionario y el alguacil del Juzgado de Instrucción, hubo Cuadrado de replicar a Castillejo una frase fuerte, que asustó al asalfabado diputado. Y es que el 29 de mayo lo que se declaró en la provincia de Córdoba fue el imperio de los caciques, no el estado de guerra.

Alfredo PINEDA

### La imprenta para "El Socialista"

Esta mañana se ha reunido nuevamente la Comisión nombrada para cumplir el acuerdo del último Congreso de nuestro Partido relativo a establecer una imprenta para EL SOCIALISTA y mejorar las condiciones de presentación del diario.

Los reunidos acordaron la emisión de un empréstito de 250.000 pesetas, por medio de acciones de cuatro series, distribuidas en la forma siguiente:

- Primera serie, acciones de 500 pesetas.
  - Segunda serie, de 100 pesetas.
  - Tercera serie, de 25 pesetas.
  - Cuarta serie, de 5 pesetas.
- Para dar facilidades a los trabajadores, las acciones de la cuarta serie se compondrán de cupones de una peseta.

Estos cupones serán canjeables por acciones de 25 pesetas, como igualmente se podrán canjear acciones inferiores por las de superior cuantía.

Se acordó dirigir a la mayor brevedad una circular a todas las organizaciones obreras de España, con el fin de establecer las condiciones del empréstito e invitarlas a contribuir al mejor éxito de lo que constituye una verdadera necesidad para nuestro Partido.

Por los reunidos se dio cuenta de las impresiones que se conocen, y todas ellas hacen suponer que el empréstito de nuestro diario obtendrá un resultado satisfactorio, ya que en España existe un ambiente de gran entusiasmo para la realización del acuerdo de nuestro Congreso.

### POR "EL SOCIALISTA"

Suma anterior	Pesetas
152.670,69	
Agüero del Río Alhama.—Sociedad de agricultores	15
Alcázar.—V. Pérez, 1,50; J. Juliá, 1,50; Alvaro Pérez, 1,50; A. Rabán, 0,50; R. Guerra, 0,30; T. Alarcón, 0,30; R. Palomares, 0,50; F. Morant, 0,75; A. Más, 1; R. Millá, 0,50; F. Llobregat, 0,30; Giner, 0,30; Castelló, 0,25; Hernández, 0,25; Catalá, 0,75; R. Cortés, 0,25; V. Moltés, 0,75; C. Ferrándiz, 0,75; J. R. Doehes, 0,50; J. Soler, 0,75; A. Martínez, 0,75; J. S. Izquierdo, 0,75; J. Maestre, 0,45; J. M. Díaz, 0,45; F. Espinós, 0,45; V. Lloréns, 0,30; D. Barreiro, 0,30; R. Cabrera, 0,30; J. Roselló, 0,30	17,25
Bilbao.—Agrupación Socialista, 5; D. Martínez, 2	7
Domingo Pérez.—M. Polonio	20
Gijón.—Sociedad panaderos	5
La Foz.—M. Díaz	0,50
Marcon.—M. Villaverde, 1; J. Villares, 2; J. Lorenzo, 1; Teresa Martínez, 0,15; D. Pérez, 0,50; V. Villaverde, 1; A. Paz, 0,50; A. Villaverde, 0,50; J. Valtéras, 0,50; B. Lorenzo, 0,50; A. Martínez, 0,50; G. González, 0,50; Estrella Veiga, 0,20; M. López, 0,30; M. Huertas, 0,60; J. Gómez, 0,50; M. Martínez, 0,50; J. Villaverde, 1; M. López, 1; R. Rey, 0,50; J. Iglesias, 1; C. Baltarás, 0,50; G. Villaverde, 1; G. López, 0,50; A. Villaverde, 1; J. Rodríguez, 0,50; G. López, 0,50; Rosa Pazos, 0,10; Teresa Martínez, 0,20; Rosa Pintos, 0,10; Josefa Villaverde, 0,50; D. Gómez, 0,50; N. Gómez, 0,50; B. Gómez, 0,50; M. Piay, 2; A. Nobeiro, 0,10; J. Acuña, 0,50; G. Peñalva, 0,50; J. Piay, 0,25; B. Otero, 2; J. Rey, 1; S. Pazos, 1; E. Villaverde, 0,50	28,50
Mora de Toledo.—Juventud Socialista	27
Mancha Real.—Ans Romero, 0,50; Modesto Ruiz, 0,20; Luz Ruiz, 0,20; B. Ruiz, 0,50; B. Ruiz, 0,50; J. A. Ruiz, 0,20; T. Ruiz, 0,20; C. Ruiz, 0,20; J. A. Ruiz, 0,50	8
Ribera.—J. Manté	0,25
Sau Sebastián.—Agrupación Socialista	7,50
Suma total hasta hoy	152.801,69

### PARTIDO SOCIALISTA

SECRETARÍA

De la Internacional.

El Comité de acción de la Internacional Socialista ha celebrado una reunión para procurar la mejor organización de la Conferencia de Lucerna.

Los acuerdos más importantes tomados en la reunión expresada son los siguientes:

«La Conferencia del Consejo Internacional, constituido por la Comisión de acción y dos delegados por cada país, se reunirá el 1.º de agosto próximo en Lucerna.

Las sesiones plenarias de la Conferencia serán públicas. Las de las Comisiones, privadas. Pronunciará el discurso de apertura el correligionario Brauting. Los informes sobre la actuación de la organización y el de carácter económico serán presentados por el secretario.

El orden del día comprenderá especialmente los siguientes puntos:

A.—SITUACIÓN POLÍTICA INTERNACIONAL.

La Internacional y el Tratado de paz. La Internacional y las revoluciones. La Internacional y los Gobiernos socialistas.

El Labour Party presentará informes sobre estos tres aspectos de la cuestión para facilitar el debate.

B.—ESTATUTOS DE LA INTERNACIONAL.

La Comisión de acción presentará, como año, un segundo proyecto, que será enviado a los Partidos. El secretario presentará un proyecto de reparto proporcional de votos. Y el proyecto que se adopte en Lucerna será sometido, para su resolución final, al Congreso Internacional, que se celebrará en febrero de 1920.

C.—ORGANIZACIÓN DE LA PRENSA OBRERA.

Los diversos Partidos serán invitados a facilitar la lista de los periódicos que podrán adherirse a un organismo internacional e indicar las posibilidades para la creación de una Agencia en su respectivo país.

D.—ORGANIZACIÓN DE UN CONGRESO EN FEBRERO DE 1920.

Los informes de las delegaciones en Italia, en Suiza y otros países.

A este orden del día existe el propósito de agregar:

- a) Destino de los pueblos desprendidos de la antigua Rusia. (Partido Socialista de Georgia.)
- b) Necesidad de preparar la convocatoria en Moscú de una Asamblea constituyente, elegida en condiciones de libertad. (Partido socialdemócrata de Rusia.)
- c) Discusión del sistema político de la clase obrera, que está preparado por el gran Congreso de 1920, por una Comisión compuesta de Troelstra, Brauting, Bauer o Hilferding, Web, Mac Donald, Tsereteli, dos delegados franceses y Vandervelde.

El Comité propondrá el traslado del Secretariado Internacional a Bruselas tan pronto como quede suprimida la censura en Bélgica por las reuniones del Consejo Internacional, podrán celebrarse en otros países. La residencia del Secretariado será fijada definitivamente por el Congreso en febrero de 1920.

Henderson y Brauting harán una nueva petición para conseguir de la Múltiple pasaportes para Rusia, y en caso de negativa, el Partido Socialista de Suecia quedará encargado de constituir la Comisión para Rusia.

Mac Donald quedará encargado de reclamar pasaportes para los delegados de los Partidos socialdemócrata y socialista revolucionario de Rusia, que, domiciliados en este país, desean trasladarse a Lucerna.

La Delegación nombrada para visitar Alemania partirá en momento favorable y tan pronto como se concedan los pasaportes a los neutrales que viven en los países de la Entente.

Dejamos consignados los puntos más importantes de que ha de tratar la próxima Conferencia Internacional Socialista, que, a su vez, fueron comunicados a nuestro Partido por Haysmans, secretario de la Comisión de acción.

A esta Conferencia no asistirá representación de nuestro Partido, porque examinada la situación económica por nuestra Comisión ejecutiva está, se vio en la necesidad imprescindible de acordarlo así, porque la carencia de recursos lo imponía. Del resultado de la Conferencia quedaremos informados y daremos a conocer los informes que recibamos.

Madrid, 22 de julio de 1919.—Por la Comisión ejecutiva: DANIEL ARGUANO, secretario.

### La demostración internacional

Miña en Cartagena.

CARTAGENA, 23.—Organizada por la Agrupación Socialista, ha tenido lugar una reunión pública como adhesión fraternal y decidida a las que celebran nuestros compañeros de otros países para impedir resueltamente toda intervención de los poderes burgueses en contra de nuestros camaradas los Soviets rusos. Asimismo ratificamos los acuerdos tomados y comunicados ya a nuestro Gobierno, pidiendo el indulto del compañero Villalonga. ¡Viva la Internacional Socialista! ¡Viva la República Socialista rusa!—Amancio M. Zafra.

En Alemania la huelga ha sido completa. — Choques entre la fuerza y el pueblo.

BASILEA, 22.—Comunican de Berlín que ayer, 21, quedó suspendido el tráfico de tranvías y ferrocarriles en la capital.

No se trabajó en las fábricas de gas y electricidad.

Por la tarde, y con motivo de querer una manifestación con banderas rojas penetrar por la puerta de Brandeburgo y las tropas cerrarle el paso, los manifestantes dispararon contra los soldados, los cuales contestaron.

Se practicaron numerosas detenciones, entre ellas las de soldados y marineros.

En Leipzig, Stettin, Dresde y Brunswick los obreros no trabajaron.

Despachos posteriores de Berlín dicen que, a pesar de las medidas adoptadas por Noske, la jornada del 21 de julio fue turbada por la manifestación de los independentistas.

En la Friedrichstrasse el cortejo de manifestantes se encontró con patrullas armadas con fusiles y ametralladoras, y cambiáronse algunos disparos.

En la Unter der Linden los manifestantes chocaron ante el Hotel Adlon con fuerzas de policía, que disponían de morteros y líquidos inflamables.

En Lustgarten el tercer cortejo tropezó con algunos soldados, y hubo numerosos disparos.

Se ignora el número de muertos y heridos.

### ¿Prosiguen los moros su ofensiva?

CÁDIZ, 23.—Comunican de Larache que ha desistido de efectuar su viaje a dicha población el general La Barrera, en vista de que los moros han comenzado un nuevo ataque.

Por distinto conducto se dice que el alto comisario permanece en el campo de operaciones, sin que hayan ocurrido nuevas sorpresas.—C.

### Los soldados se sublevan

En Australia atacan al jefe del Gobierno.

MELBURNE, 23.—Ayer un numeroso grupo de soldados que vuelven de la guerra logró entrar en los cuarteles, intentando sublevar al resto de la guarnición. Se produjeron varias colisiones de importancia, y en la refriega quedó un soldado muerto.

Hoy otro grupo de soldados se encaminó a la Presidencia del Consejo, subiendo una Comisión a reclamar al Sr. Lawson la inmediata libertad de los compañeros detenidos ayer.

El presidente les contestó que en el acto iba a ordenar se practicara una investigación para depurar las responsabilidades y averiguar el grado de culpabilidad de los detenidos; pero no satisfizo esa respuesta a los comisionados, y uno de ellos cogió un tintero y se lo tiró a la cabeza al presidente.

Los demás se apoderaron de los muebles y demás enseres del despacho y los arrojaron por una ventana.—C.

### Muere por salvar a otro

VALENCIA, 23.—En el camino del Grao intentó subir al tranvía un hombre de cincuenta años; pero lo hizo con tan mala suerte, que perdió el pie y fue arrastrado.

Un obrero más joven que iba en el segundo coche del convoy se arrojó a la vía con el fin de prestarle auxilio; mas cayó con tan mala fortuna, que le pasó una rueda del tercer coche por encima del vientre.

Apenas llegó a la Casa de Socorro falleció el desgraciado obrero, víctima de su noble impulso.

El pasajero a quien intentó salvar el infortunado joven resultó ileso.—C.

### Propaganda socialista

Pro Rusia.—Pidiendo el indulto de Villalonga.—Contra una manobra.—Para los presos de Córdoba.

CASILLAS DE MARTOS, 23.—Acaba de celebrarse, al aire libre, un gran mitin de propaganda socialista, en que se ha abogado por la solidaridad internacional en pro de los Soviets rusos y se acordó pedir el indulto del compañero Villalonga.

Presidió el compañero Antonio Morales, e hicieron uso de la palabra los siguientes: Francisco Hernández, joven socialista, y Dionisio López, de Casillas; José Chico, de Villar Bajo; Pedro Peña y Miguel Villán, de Carrasca; Alfonso López Martínez y Pedro Alvarez, de Martos, este último alcalde accidental. Finalmente pronunció un extenso discurso el compañero Ramón Lamonedas.

### Toca-Don Torcuato

Don Torcuato tiene una dialéctica única. Desde ABC demuestra todos los días que para él no es problema este de sostener simultáneamente los criterios más absurdamente opuestos.

En cuanto a que lo haga con éxito eso ya es otra cosa; pero Tartarin Luca de Tena lo intenta, y eso ya es lo que constituye un mérito que públicamente reconocemos.

No hay para ABC más que un Gobierno digno, capaz de salvar los cachivaches fundamentales en peligro: el que formaban los Sres. Maura y Cierva.

Pero, descartada la posibilidad de que esta inefable pareja reine en España, no existe para el sentido colega más que una situación capaz de resolver los problemas nacionales: la que puede presidir D. Melquíades Alvarez.

Una situación reformista, dentro de los partidos del régimen, es la diametralmente opuesta a la manroscovista; por tanto, parece difícil poder demostrar que ambas sean las únicas que podrían acometer la solución de los mismos problemas, que enfocan de modo absolutamente diferente.

Pero para ABC no existen verdaderas dificultades y sutilmente demuestra que esto es así y no puede ser de otra manera.

Hemos tratado de inquirir nosotros la causa de esta actitud que coloca a un periódico centralmente conservador frente a un Gobierno, también conservador, y como no creemos que ABC incurra en absurdos tan evidentes sin un motivo serio no hemos preguntado—perdónenos nuestra malignidad—si ello no obedecerá a ciertos justísimos artículos publicados hace algún tiempo en una revista financiera, inspirada por Sánchez Toca, artículos en los que, a propósito del anticipo a la prensa, se ponía a D. Torcuato como no digan duenas.

Tentados estamos de exhumar alguno de ellos para que se vea lo fundado de nuestra sospecha.

En fin; es posible que D. Torcuato esté decidido hasta a hacer el ridículo por puro patriotismo, y no tenga en cuenta esta apelación al buen sentido, que cerimoniosamente le hacía el lunes La Epoca.

Nosotros nos limitamos a recoger la contradicción del colega para demostrar simplemente cómo una verdad desagradable, la que se proclamaba en los artículos de la aludida revista económica, puede desviar del camino recto del orden social a D. Torcuato Luca de Tena.

Que D. Melquíades Alvarez le diga otra cosa que la que Toca le restregó por el rostro, y se hace anarquista, tan solitario, tan integral y tan científico como el propio Cottin.

### AGRUPACION SOCIALISTA MADRILEÑA

Los días 27 y 29 del corriente mes, a las nueve de la noche, celebrará junta general ordinaria la Agrupación Socialista Madrileña, para discutir el orden del día que se expresa en el Boletín que se está reparando a los afiliados.

Se ruega la puntual asistencia.

Se recuerda a los afiliados que los días 24, de zueve a doce de la noche, y 25, de diez a doce de la mañana, se verificará en el vestíbulo del primer piso de la Casa del Pueblo la autovotación para elegir el compañero que ha de representar a las colectividades socialistas de Castilla la Nueva en el Comité nacional del Partido y a los diez compañeros que han de constituir la Comisión electoral permanente que determina el art. 19 de la Organización local.

Esperamos que todos los camaradas que puedan hacerlo acudirán a tomar parte en la autovotación.—El Comité.

### Conferencia interesante

Organizada por el Grupo Socialista de Cuatro Caminos, se celebrará mañana, jueves, a las diez de la noche, una conferencia de propaganda socialista, que estará a cargo de la compañera Virginia González, en La Villa de Llanes, paseo de la Dirección, número 10.

¡Trabajadores, acudid a esta interesante reunión!

### Los incendiarios de cosechas

Un patrono detenido.

SEVILLA, 23.—Se ha producido un formidable incendio en la finca Cañada del Valle, del término de Barchuillo, quemándose una gran cantidad de mieses.

Se pudo comprobar que el autor del incendio lo fue el dueño de la finca, que tenía asegurado el valor de lo perdido.

Han ocurrido tres incendios en la provincia que muy bien pudieran tener origen semejante.

Otro pequeño incendio.—Rigor contra un niño.

ALMERÍA, 23.—Se ha producido un incendio en una era del pueblo María, quemándose 200 fanegas de cebada y unas 20 de trigo.

Como supuesto autor del incendio se ha detenido a un niño de seis años, llegando el rigor del juez a decretar la prisión del padre del niño y a todos sus hermanos.

### TRABAJADORES

Compra y propaganda del Socialista

EL PARLAMENTO

CONGRESO

Sesión del día 23 de julio.

A las cuatro menos cuarto abrió la sesión el marqués de Figueroa.

En tribunas y escaños había mediana concurrencia.

En el banco azul, los Sres. Burgos, Bugallal, Sánchez de Toca y Calderón.

Mientras se leía el acta el compañero PRIETO pidió la palabra.

Se le concedió, y pasó el camarada PRIETO a formular unos comentarios a la declaración que ayer hizo el Gobierno.

Fueron demasiado difusas las declaraciones del Ministerio, y la minoría socialista no puede entrar en el camino de paz y concordia a que se le invitaba si no adopta antes el Gobierno aquellas medidas que devuelvan a España la normalidad constitucional, vulnerada con la suspensión de garantías en toda España, y muy especialmente lo que se refiere a la provincia de Barcelona, donde aún continúa declarado el estado de guerra.

Sin estas medidas, que devuelvan a la nación la normalidad constitucional, con la reapertura de Centros obreros y exorcismos de obreros detenidos, no puede el Partido Socialista suavizar la implacable hostilidad que declaró al Gobierno anterior.

Otras omisiones se notan en la declaración que hizo el Sr. Sánchez de Toca. Entre ellas, se notó la falta de una afirmación relativa a la situación de España en la política internacional.

En cuanto a la política social interior, necesitamos declaraciones desprovistas de toda vaguedad, si es que queréis diferenciarlos del anterior Ministerio, aun que esta diferenciación ya se advierte en las notas que ha dado a la publicidad el Sr. Sánchez de Toca, con ocasión de la crisis que ha tenido su más castizo epíteto en una noche verbenosa.

El ministro de la GOBERNACION (Burgos) contestó con la evasiva de que el Gobierno acaba de entrar y no ha podido examinar si han desaparecido los motivos que obligaron a los anteriores Gabinetes a recurrir a las extremas medidas a que se ha referido Prieto.

El Gobierno desea como el que más, restablecer la normalidad constitucional. Explicó la vaguedad de las declaraciones en que estas no comprenden sino el reducido período que van a estar abiertas las Cortes.

Intervino nuevamente PRIETO, diciendo que ha sufrido una gran desilusión al ver que este Gobierno no hace ninguna promesa concreta en cuanto a que cese la situación anormal que atraviesa España.

Pero la solidaridad con los anteriores Gabinetes, a que se ha referido el ministro, queda rota con las declaraciones que hizo el conde de Romanones al afirmar que las medidas que él tomó eran por completo transitorias, sin que de ningún modo formasen parte de un sistema de gobierno.

No tenéis, por tanto, derecho a declarar que amala las libertades públicas si dejáis éstas a merced de los monterillos y caciques rurales, que aprovechan la suspensión de garantías para cohibir los medios de defensa de los obreros.

Nosotros hemos contribuido, dentro del bloque de izquierdas, a la caída del Gobierno maurista, no para que lo sustituyera cualquier Ministerio, sino precisamente uno que viniera a mudar por completo la política seguida.

Y sólo con esa esperanza pudimos esforzarnos por contener ímpetus de protesta que surgían de todas partes de España, y las Sociedades obreras estaban dispuestas a realizar en que de un día de la gloriola defensiva.

Así, los decimos que no puede haber sombra de paz mientras no vayáis inmediatamente al restablecimiento de la normalidad ciudadana.

El ministro de la GOBERNACION insistió en que el Ministerio no ha tenido tiempo de estudiar la cuestión para ver si procede levantar la suspensión de garantías.

Rectificó el compañero PRIETO, lamentando que el Gobierno fije en los gobernadores civiles la resolución de este asunto, pues estos señores son de los que no se enteran de nada.

Además, el hecho es que en dos días no hay cometido ninguna extralimitación este Gobierno no puede inspirar confianza alguna.

El señor GOICOECHEA interrumpió, diciendo que el anterior Gobierno no cometió extralimitación alguna.

PRIETO: Supongo que eso se lo dirá su señoría al ministro de la Gobernación.

Nosotros creemos que lo menos que puede hacer este Gobierno es dar una orden estricta para que sean abiertos los Centros obreros clausurados y vueltos a sus hogares los trabajadores deportados.

El ministro de la GOBERNACION se negó a dar una contestación favorable.

El señor DOMINGO, tras un breve escarceo con la presidencia, en que ésta demuestra una vez más su soberbia, apoyó, en nombre de la minoría republicana, dicho respecto al estado de guerra en Barcelona.

Además, nosotros necesitamos que el Gobierno diga su opinión respecto a las operaciones en Marruecos, y si este Gobierno cerraría las Cortes sin haber concedido la autonomía para Cataluña.

El señor CAMBO manifestó que el estado de guerra es una medida excepcional que no puede aplicarse sino para resolver manifestaciones esporádicas de estados pasionales.

Pero el mantenimiento del estado de guerra durante más de cuatro meses ha dado como resultado una intensa agravación de los conflictos sociales, que demuestra la ineffecta del remedio empleado.

Por esto yo he dicho hace tiempo, y hoy se lo he manifestado por carta al jefe del Gobierno, que no debe demorarse ni un momento más la supresión del estado de guerra.

Le contestó el MINISTRO con las evasivas de costumbre.

CAMBO insistió en que las medidas de represión no pueden afectar sino a los fenómenos externos; pero nunca la, la entrada de las cuestiones sociales.

El señor SALA se lamentó de que el Parlamento no se ocupe con la atención debida de las cuestiones sociales, que hoy preocupan al mundo y son las que pueden resolver los estados de anomalía.

En cuanto al estado de guerra, dijo que mientras se repitan los atentados contra los patronos, él tiene que pedir al Gobierno que mantenga el estado de guerra. (Aplausos en los bancos mauristas.)

El compañero SABORIT protestó contra la afirmación hecha por el Sr. Sala de que él sea el único que se haya preocupado de la ley de Retiros obreros, por cuanto esta ley viene siendo reclamada por el Partido Socialista desde el año 1889, y nadie tuvo más interés que nosotros en que se aprueben leyes benéficas para los trabajadores.

Porque yo tengo que recordaros que, si dicha ley no se aprobó en día determinado, lo fué porque el Sr. Codorniu pidió que se aplazara para que el Sr. Clerza viniera a discutirla.

Vosotros pedís que se mantenga el estado de excepción para que pueda continuar la persecución contra los trabajadores, encarcelando a obreros por el solo hecho de que se les hayan encontrado cupones de Sindicatos.

Pero, además, los beneficios de esa ley, ¿a qué obreros llegan y cuántos son los que cobran pensión?

El señor SALA rectificó nuevamente.

SABORIT le hizo notar que precisamente dicha ley había sido elaborada en el Instituto Nacional de Previsión precisamente por la representación obrera, cuyos miembros están afiliados al Partido Socialista.

El señor ZULUETA, por los reformistas, se adhirió a las manifestaciones de republicanos y socialistas.

Intervino el MINISTRO contestando a los oradores.

Se entró en el orden del día.

Se pusieron a discusión varios dictámenes de la Comisión de incompatibilidades favorables a la admisión de varios diputados. Se refieren a tres actos de Marcota y una de Oviedo.

El señor RAHOLA pidió votación nominal para el acta de Baracaldo.

(Segue la sesión.)

EL MOMENTO INTERNACIONAL

El Gobierno francés concede la amnistía

Después de las huelgas formidables declaradas en los principales países de Europa, el acontecimiento internacional de mayor importancia social es el proyecto de ley de amnistía presentado por el Gobierno francés al Parlamento.

Esta se aplicará a los delitos de orden político en materias de reunión, elecciones, huelgas, manifestaciones, delitos de prensa y escritos «derroteristas».

Con respecto a los delitos militares, la amnistía se concederá a los desertores que, habiéndose apasentado más de seis meses, volvieron voluntariamente a la línea de fuego, así como a los que se apasentaron por un tiempo que no pasó de seis meses.

No sabemos cómo acogirá la opinión francesa este proyecto, que nosotros nos atrevemos a asegurar no es lo amplio que los deseos de la clase trabajadora exigen.

Quedan excluidos de esta amnistía ciertos delitos de desertores, los crímenes de espionaje e inteligencia con el enemigo y «las maniobras anarquistas».

Esta exclusión de este último género de delitos puede determinar la continuación del procedimiento contra algunos camaradas que mantuvieron sus puntos de vista más allá de los límites admitidos.

De todas maneras, la acción de las masas proletarias que ha logrado obtener la presentación de ese proyecto conseguirá, que éste sea mejor en el grado que un estricto sentimiento de justicia hace indispensable.

LA IRA DE DIOS

Por salvar a un novicio se muere un fraile

SANTANDER, 23.—Hallándose varios alumnos del colegio de capuchinos bañándose en la ría próxima a Villacantón, tuvo la desgracia de morir ahogado un novicio emparentado con varias familias de la aristocracia.

Uno de los padres que vigilaban a los novicios arrojó el agua para salvarlo, sin que pudiera ver realizado su generoso propósito.

Tal impresión le produjo el suceso, que falleció momentos después en el convento.

Asamblea de Sindicatos

CASTELLÓN, 23.—Han terminado las sesiones del Congreso Regional de Trabajadores, celebrado en el Centro de Sociedades obreras, con un mitin de clausura, pronunciando discursos varios obreros, y asistiendo al acto mucho público.

LA POLÍTICA

Los jefes de minorías.

Los jefes de las minorías parlamentarias se han reservado su opinión acerca del sentido político del discurso de Sánchez de Toca.

En el debate del mensaje expodrán un criterio.

Reunión de las Izquierdas.

Ayer, a las seis de la tarde, se reunieron en el despacho de secretarios del Congreso los jefes de las agrupaciones políticas de la izquierda para tratar de la situación parlamentaria y de la actitud que hayan de adoptar en relación con el Gobierno que preside el Sr. Sánchez de Toca.

La reunión terminó a las siete y cuarto. El Sr. Alcalá Zamora dijo al salir que la reunión se había suspendido y aplazado hasta las once y media de hoy, por tener que asistir los jefes de las izquierdas monárquicas al entierro del marqués de Mochales.

Reunirá usted esta noche a la minoría republicana?—se le preguntó a Lerroux.

—No contestó; porque la mayoría de los diputados de nuestro grupo se halla ausente de Madrid. Lo que hará será consultarles individualmente.

—Habrá mañana nota?—preguntaron a D. Melquíades Álvarez.

—Habrá nota y acuerdo—contestó.

Ni el conde de Romanones ni el marqués de Alhucemas hicieron manifestación alguna.

Anoche, a las nueve, se reunieron los diputados socialistas en el domicilio de Pablo Iglesias para emitir impresiones acerca del particular y determinar la actitud de nuestra minoría parlamentaria.

Esta mañana se reunieron los jefes de las agrupaciones políticas de la izquierda parlamentaria en el despacho de Secretarios del Congreso.

A las diez terminó la reunión, sin que nadie hiciera declaraciones. Todos ellos manifestaron que esta tarde se daría una nota oñofosa, después de que se hicieran ciertas consultas.

El Sr. Alcalá Zamora facilitó esta tarde la siguiente nota:

«Las izquierdas, reunidas, ratifican una vez más su propósito de mantener su independencia con arreglo a los anteriores acuerdos e impedir, como consecuencia de los mismos, que las fuerzas políticas favorables de estas Cortes vuelvan por ningún medio a adueñarse del Poder.»

Para ciertos problemas que se relacionan con su significación especialísima, la minoría socialista recabó, como en otras ocasiones, su libertad de acción.»

Consellojo.

En el despacho de ministros del Senado permanecieron los consejeros en Consejojo durante media hora aproximadamente. A la reunión asistió el Sr. Sánchez Guerra.

A la salida, el ministro de la Gobernación manifestó que se habían limitado a un cambio de impresiones sobre el resultado de las sesiones en ambas Cámaras. Añadió que habían acordado que los ministros de Hacienda y Gobernación asistían a las sesiones del Congreso y los demás consejeros a las del Senado, y que el presidente realizase gestiones cerca de los jefes de los distintos grupos políticos para determinar concretamente el plan parlamentario a seguir.

También trataron de los días que han de habilitarse para celebrar sesión.

—Entonces, ¿no habrá semana parlamentaria?

—Queríamos llegar cuanto antes a la normalidad constitucional en materia económica.

—Juraré el nuevo ministro de Abastecimientos antes de la marcha del rey a San Sebastián?

—No hemos resuelto nada acerca de esto particular.

—¿Ni siquiera se ha hecho la designación de la persona?

—Nada en absoluto.

—¿Y de la presidencia del Senado?

—El Gobierno, inspirado en su buen deseo, no ha perdido la esperanza de que el Sr. Alzola se desista de su actitud.

—¿Se encargará algún ministro del despacho de los asuntos de Abastecimientos?

—Hemos rogado al subsecretario que continúe en su cargo mientras resolvamos. De todos modos, la solución no se hará esperar. Y nada más, señores: es cuanto puedo manifestaros.

En Gobernación.

Anoche preguntaron los periodistas al Sr. Burgos y Maza si hoy se celebraría Consejojo, a lo cual contestó:

—No; mañana se reunirá la vida normal en el Parlamento, y ya hay bastante con esto.

Al referirse a noticias de provincias, dijo el ministro que el gobernador de Valencia había sido el primero que se apresuró a presentar la dimisión de su cargo, insistiendo en ella varias veces y agregando finalmente que lo hacía con carácter irrevocable. Se ordenó que se encargase del mando de la provincia el presidente de la Audiencia.

De varias provincias del litoral—continuó—llegan al Gobierno peticiones urgentes de trigo.

Me he puesto al habla con el subsecretario de Abastecimientos para repartir las partidas de trigo de los barcos que van llegando y de los que están en camino.

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas, a quienes manifestó el nombramiento del nuevo ministro de Abastecimientos.

El Sr. Wala será subsecretario de Gobernación.

Han sido nombrados los siguientes gobernadores: para Zaragoza, D. Luis Rich; para Córdoba, D. Julio Blasco; para Huelva, D. Bernardo Picamil; para América, el Sr. Sanz Metamoros; y para Toledo, don Juan Francisco Gascon.

El almirante de Bergamín—No aceptará ningún cargo.

El ex ministro conservador Sr. Bergamín ha hecho en Santander unas declaraciones, según las cuales no está propiamente a aceptar ningún cargo con el actual Ministerio, fundando su decisión en las muchas ocupaciones que sobre él pesan.

Se mostró muy apenado por el fallecimiento de su entrañable amigo el finado marqués de Mochales.

En la Presidencia.

El subsecretario de la Presidencia, señor Canals, dijo a los periodistas que el rey había firmado varios decretos, y que esta tarde, a las dos, marchaba a La Granja, Segovia y San Sebastián.

El monarca, antes de marcharse, recibió la visita del director de la guardia civil.

El nuevo ministro de Abastecimientos.

Ha sido designado para nuevo ministro de Abastecimientos el Sr. Cañal, quien a la una y media de la tarde ha jurado el cargo.

Los ex ministros liberales.

En casa del señor conde de Romanones se han reunido a las diez de la mañana los ex ministros liberales.

Como la reunión hubo de suspenderse por tener que asistir el conde a la de las izquierdas, al salir manifestó a los periodistas que habían tratado del plan parlamentario de dicha minoría.

También se reúnen los republicanos.

En el Congreso se han reunido esta mañana los Sres. Lerroux, Salillas, Domingo, Morayta, Pich y Tejero, que acordaron:

Primero. Sostener el bloque de las izquierdas, por creíble conveniente; siempre que los socialistas coincidan con los republicanos en ese criterio.

Segundo. Encargar al Sr. Domingo, que ya tiene pedida la palabra, para solicitar del Gobierno el levantamiento de la suspensión de garantías y del estado de guerra, e interpedirle acerca de las autonomías, y singularmente de la referente a Cataluña.

Las garantías constitucionales.

Se ha comentado muy favorablemente en el Congreso la intervención del compañero Prieto, quien, con su elocuencia característica, pidió el levantamiento de la suspensión de garantías en toda España y del estado de guerra en Barcelona.

El Gobierno ha contestado que aún no ha tenido tiempo de formar un juicio de la situación en que se encuentra la nación; pero que su deseo es llegar lo antes posible a la normalidad constitucional.

Esta declaración no puede satisfacer a los trabajadores, a quienes el Gobierno anterior persiguió sañadamente, cerrando Centros obreros, encarcelando a ciudadanos honrados o deportándolos.

Y si este Gobierno continúa con ese criterio se demostrará una vez más que la farsa es la fórmula de los políticos de la Monarquía y su garantía la persecución cruel de los trabajadores que quieren hacer valer sus derechos ciudadanos.

El Gobierno y las minorías.

En el despacho de ministros del Congreso se han reunido esta tarde los jefes de las minorías parlamentarias, convocados por el jefe del Gobierno.

Acordaron, respecto de la discusión de las actas, que se vayan aprobando por el orden que les correspondía y libremente, autorizando al Gobierno para que emplee los días festivos y las mañanas, si lo estima conveniente.

El Sr. Alba redactará una nota que condense el criterio de las minorías en cuanto a la fórmula económica, para presentarla luego a la aprobación de los distintos grupos políticos.

Esta reunión que la aprobará tendrá lugar mañana, a las cuatro de la tarde.

Por proposición de la minoría socialista, en la fórmula económica se indicará el aumento de sueldo a los peones camineros, guardería forestal, sobrestantes y maestros de escuela en la misma forma y cuantía que lo tenía aprobado la Comisión de Presupuestos.

De la misma manera que en el saldo de sesiones, la minoría socialista manifestó en esta reunión que no podía dar facilidades al Gobierno si no hacía una rectificación completa en la línea de conducta seguida por el Gobierno anterior, por lo cual proponía el inmediato levantamiento de la suspensión de garantías, del estado de guerra en Barcelona y la reapertura de los Centros obreros.

El Sr. Sánchez de Toca, con mucha intención, contestó:

—Queda tomado en consideración.

Con esta frase fué bastante más explícito el presidente del Consejo que el ministro de la Gobernación en la discusión parlamentaria.

Las minorías se manifiestan oponentes a que el Presupuesto comience a regir en 1.º de julio, como se proponía el Gobierno.

BLANCOS Y NEGROS

WASHINGTON, 23.—Durante las dos últimas noches ha habido frecuentes riñas entre blancos y negros; se produjeron varios incidentes en los barrios habitados por los negros, y desde un automóvil en el que iban varios negros hicieron disparos contra los marineros del Hospital Naval.

Estos incidentes se reprodujeron luego y la policía cargó y dispersó a un millar de manifestantes, atrincherados en un barrio negro.

Resultaron heridos numerosos negros. El número de muertos no se conoce aún.—C.

Las huelgas en Europa

El paro de los mineros ingleses determina una grave situación en el país.

LONDRES, 23.—Lloyd George se ha visto obligado a declarar en la Cámara de los Comunes que en las minas de carbón de Yorkshire los mineros arrastraron a la huelga a los bomberos y mecánicos, que el agua sube en muchas de ellas, amenazando destruirlas.

En 50 minas los obreros trabajan en el desagrüe.

En 80 minas las bombas están completamente paradas, y en 35 el funcionamiento de las máquinas desagüadoras está asegurado por los empleados; pero hay ya 12 que se están inundando, y otras que se inundarán en breves días.

La situación es evidentemente peligrosa.—C.

Los ferroviarios portugueses.

LISBOA, 23.—La huelga ferroviaria ha entrado en un período agudo. El país comienza a mostrar inquietud, pues hace diez y ocho días que la vida nacional está paralizada.

El Gobierno ha concentrado tropas en Lisboa y en los principales centros de la red ferroviaria.

Algunas Comisiones que intervinieron en favor de la solución del conflicto no han obtenido éxito.

La comunicación para viajeros entre Lisboa y España es difícil, y solamente se efectúa por Ayamonte o Badajoz y Villa Vieiosa.

Incidentes en el Congreso.

LISBOA, 23.—Con motivo de la huelga ferroviaria se ha promovido en el Congreso una acalorada discusión entre los diputados socialistas y la mayoría parlamentaria, que se incursionó violentamente.

El presidente de la Cámara se vió en la necesidad de suspender la sesión.

El ministro de Hacienda ha pedido la urgente aprobación de las dezasvas.—C.

EXPLOSION DE UNA MINA

DOCE MUERTOS

CAMBRAY, 23.—Ayer por la mañana se procedió a hacer estallar algunas minas de las utilizadas en la guerra. Una de ellas, que no se consiguió estallar, fué transportada a un vehículo para llevarla al parque de artillería; pero en medio del camino hizo explosión inopinadamente y mató a doce personas, de las cuales seis eran prisioneros alemanes. Además resultaron heridos otros prisioneros alemanes.—C.

Grupo Socialista de jóvenes panaderos

Mañana, a las cinco de la tarde, dará una conferencia, en el salón grande de la Casa del Pueblo, los compañeros Manu Bajatierra y Rufino Cortés sobre «Orientación de nuestras organizaciones en el futuro con arreglo a las necesidades de las demas».

MOVIMIENTO SOCIAL

TRIUFOS OBREROS

CALELLA.—La Unión, Sociedad de carpinteros, ha conseguido un importante triunfo.

Después de cinco meses de lucha, los patronos se vieron en la necesidad de ceder cuando se les pedía.

Se ha conseguido la jornada de ocho horas y aumento de jornales.

En el desarrollo de la huelga tuvo una importante participación la Agrupación Socialista.

El último acuerdo de los carpinteros es el de pedir el indulto del obrero Villalonga.—C.

CASA DEL PUEBLO

Juventud Socialista.

Se ruega muy encarecidamente a todos los jóvenes socialistas que estén afiliados a la Agrupación se pasen mañana, jueves, a las diez de la noche en adelante, por la Secretaría número 1.ª de la Casa del Pueblo.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las cuatro y media de la tarde, Panaderos; a las nueve de la noche, Carpinteros de armar.

En el salón pequeño: A las diez de la noche, Consejo de Administración.

FUNCIONES PARA MAÑANA

TEATRO FUENARRAL.—A las seis y media, Tierra baja.—A las diez y tres cuartos, El orgullo de Alabacete.

M. ROCA

Fotógrafo. Tstuán, 26.—MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913

El más fino 1-1-1 El más puro 1-1-1

Cofiac "Farc"

Perdido en todas partes

Ludiol cura siempre Tos ferina

IMPRESION DE FORTANET, LIBERTAD 23

AGUAS MINERALES

NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES,

DEPURATIVAS,

ANTIBILIOSAS

Y ANTISÉPTICAS

Propietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID